2021-2022年高二期中试卷带参考答案和解析(宁夏石嘴山市第三中学)

1. 现代文阅读

阅读下面的文字,完成下列小题

随着人类认识与改造世界能力的不断增强,环境伦理不断扩展着道德关怀对象,从生命体到地球生态圈,再到暂无生命迹象的外太空,这本身便使环境伦理研究视域得到延伸。在荒野语境下,将地球荒野地所定义的荒野概念,扩展至距离地球居住区更遥远的外太空,从而构建起"太空荒野"的概念。这种将"地球荒野观"投射至"太空荒野观"的建构,或许是处理太空开发伦理问题值得借鉴的路径探究方式。

1755年,塞缪尔·约翰逊在《英语辞典》中将"荒野"定义为"一片荒漠,一块孤立和未开化之地"。这一定义在很长一段时间被英美视作标准。20世纪60年代,美国政府颁布的《荒野法案》将"荒野"定义为"荒野与那些人类影响起支配地位的地区相比,被认为是一个地球和它的生命群落不受人类约束的地区,在这里人类自身是一个不再停留的访客"。如今,词典中将"荒野"定性为未耕作的或者未开发的空间,并从地球上的土地、海洋延伸到太空。在人类对太空探索和开发不断深入的过程中,太空开发的伦理问题日渐凸显,主要表现在以下两个方面:

其一,"公地悲剧"可能在太空开发中重演。太空中的很多资源与地球上的"公地"资源一样,同时被多个拥有者持有对其的使用权,而对于每一个使用权利持有者而言,却没有阻止他人使用的权利。这可能会导致即使人们知道公共资源由于过度使用必将造成资源的枯竭,但人们会抱着私心进行竞争性过度开发,从而导致资源枯竭。

其二,当前,太空不仅是科学探索的领域,还是一个关于资源掌控及利益争夺的战场。西方发达国家控制甚至垄断了先进的空间科学技术,在开发太空的进程中具有优先性和主导权。但是,对于太空技术较为落后的发展中国家而言,关于"先到先得"的太空开发分配方式是否应该受制于国际太空正义规范的探讨存在必要性。此外,先期太空开发者遗留下的"太空垃圾"有撞击其他航天器的风险,增大了后期其他国家太空探索的难度。发达国家在自身发展后,可能将太空污染的不良后果均摊甚至直接转移到发展中国家。

太空具有自身的内在价值,为了对太空探索的伦理问题有解决的方法,我们可以赋予太空一个道德主体的地位。太空环境是宝贵的,它为人类提供了几乎无限的空间,供人类探索开发。地球荒野和太空荒野都充满活力,会在生命的智慧中显现出来。无论是在地球上还是在太空中,我们都可以用伦理道德的概念框架来约束我们的行动。人与地球环境和人与太空环境间的关系存在相似性,人不仅要算重地球环境,也要把道德关怀的目标延伸到太空中——不仅要利用它丰富的资源,还要保护好它自身美的存在。

★摘编自吕莎《环境伦理视域下的太空荒野观》)

【1】下列关于原文内容的理解和分析,不正确的一项是()

A.人们对荒野的认识一再变化,先是荒野地,后扩大为不受人类支配之地,甚至太空。 B.环境伦理研究的领域延伸到太空荒野,与人类认识和改造世界的能力不断增强有关。 C.太空资源属于公地资源,拥有使用权的人多,这就会导致过度开发,最终资源枯竭。 D.太空荒野观把太空看作道德主体,从环境伦理角度提出了处理太空开发问题的方法。

【2】下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是()

A.文章开篇即在"道德关怀对象"不断扩展的基础上,提出了建立太空荒野观的设想。 B.文章用提出问题、分析问题、解决问题的思路,论证了开发太空行为需用伦理约束。 C.文章以人与地球环境和人与太空环境的相似性为前提,论证建立太空荒野观的可能。 D.文章从两方面详细分析了太空开发中遇到的伦理问题,并就二者的关系进行了论证。

【3】根据原文内容,下列说法正确的一项是()